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ACTA NÚMERO 10 DE 2024
(septiembre 25)

Legislatura 2024-2025 Sesión Semipresencial
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 

7:30 a. m., del día miércoles 25 de septiembre de 
2024, se reunieron en el Recinto de Sesiones de la 
Comisión Primera de la Cámara de Representante, 
los integrantes de la Comisión Legal para la 
Protección de los Derechos de las Comunidades 
Negras o Población Afrocolombiana del Congreso 
de la República, bajo la Presidencia del honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula, la 
Vicepresidencia la honorable Representante Gilma 
Díaz Arias y el señor Coordinador de la Comisión, 
doctor Jorge Luis Utria Pino.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo al honorable Representante Hernando 
González, quien se encuentra aquí en el recinto 
y a todos y todas los Representantes y Senadores 
que se encuentran conectados por la plataforma, a 
la Vicepresidenta Gilma, a su equipo de trabajo, al 
Secretario y a nuestra Secretaria de la Comisión, a 
todos los que nos acompañan en este espacio y en 
esta Sesión del día de hoy. Vamos a dar tres minutos 
para iniciar nuestra Sesión, aspiramos que podamos 
tener rápidamente quórum, me puede verificar, señor 
Secretario, cuántos tenemos conectados.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, en este momento hay un total 
de doce (12) honorables Congresistas conectados, 
incluido el doctor Hernando González que está 
presente en el recinto y su señoría.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Es importante darle a conocer que hoy el 
quórum ha subido debido a que hoy la Comisión 
está conformada por treinta y cinco (35) miembros, 
significa que para poder tener el quórum tenemos 
que tener dieciocho (18) personas, algo que a veces 
ha generado dificultades y esperamos e invitamos 
a todosl los miembros de esta Comisión a que 
participen de manera activa y sobre todo los que 
solicitaron ser parte de ella sí es importante que si 
quieren hacer parte como ya lo son de esta Comisión 
pues su presencia en las Sesiones la podamos tener 
para poder nosotros avanzar en la agenda legislativa 
de nuestra Comisión. Es un llamado respetuoso, 
pero también es un llamado a que podamos avanzar 
rápidamente en las tareas que desde esta Comisión 
debemos nosotros impulsar. Señor Secretario, 
sírvase a llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, con gusto y con los buenos 
días para los honorables Congresistas que están 
conectados a través de la plataforma Meet y a los 
Congresistas que hacen presencia en el recinto.
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# R/S REPRESENTANTES/SENADORES LLAMADO A 
LISTA

TRANSCURSO 
DE LA SESIÓN EXCUSA

1 HR Aljure Martínez Willian Ferney Asistió
2 HS Asprilla Reyes Inti Raúl Asistió
3 HR Bocanegra Pantoja Mónica Karina
4 HR Caicedo Angulo Cristóbal Asistió
5 HR Carrasquilla Torres Silvio José X
6 HR Castillo Advíncula Orlando Asistió
7 HR Castillo Torres Marelen X
8 HR Díaz Arias Gilma X
9 HR García Ospina Pedro Baracutao Asistió
10 HR González Agudelo Jhon Jairo Asistió
11 HR González Hernando Asistió
12 HR Hernández Palomino Dorina
13 HR Jarava Díaz Milene Asistió
14 HR Jay-Pang Díaz Elizabeth Asistió
15 HR López Salazar Karen Juliana
16 HR Losada Vargas Juan Carlos X
17 HR Méndez Hernández Jorge Asistió
18 HR Monsalve Álvarez Ana Rogelia X
19 HR Montaño Arizala Gerson Lisímaco Asistió
20 HR Mosquera Torres James Hermenegildo X
21 HR Núñez Ramos Jhon Fredy
22 HR Niño Mendoza Fernando David
23 HR Palacios Mosquera Jhoany Carlos A.
24 HR Palencia Vega Leonor María Asistió
25 HR Perdomo Mary Anne Andrea
26 HR Pérez Altamiranda Gersel Luis Asistió
27 HR Polo Polo Miguel Abraham
28 HR Racero Mayorca David Ricardo Asistió
29 HS Riascos Riascos Paulino X
30 HR Rincón Gutiérrez Haiver Asistió
31 HR Salcedo Guerrero Víctor Manuel X
32 HR Sánchez Pinto Erika Tatiana Asistió
33 HR Sánchez Montes de Oca Astrid X
34 HR Valencia Caicedo Jhon Fredi Asistió
35 HS Zuleta López Isabel Cristina

Señor Presidente, hemos registrado diecisiete 
(17) honorables Congresistas. Tenemos quórum 
deliberatorio.

Interviene la honorable Representante Ana 
Rogelia Monsalve Álvarez:

Buenos días, señor Secretario. Para mi asistencia.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Ah bueno, la doctora Ana Rogelia Monsalve, con 
ella completamos los 18 honorables Congresistas, se 
ha conformado el quórum decisorio, señor Presidente.

Interviene la Vicepresidenta de la Comisión 
Legal Afrocolombiana, honorable Representante 
Gilma Díaz Arias:

Buenos días, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señora.
Interviene la Vicepresidenta de la Comisión 

Legal Afrocolombiana, honorable Representante 
Gilma Díaz Arias:

Presente, llegando a la Comisión.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Muy bien, señora Vicepresidenta, entonces ya 
tenemos 19 con la doctora Gilma, doctor Orlando 
Castillo y usted pues instruirá sobre el proceder.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Señor Secretario léase el orden del día para el día 
de hoy.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí señor Presidente:
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Lectura y aprobación del orden del día
III

Consideración y aprobación de las Actas:
Número 08 de la Sesión del miércoles 17 de abril 

de 2024 número 09 de la Sesión del miércoles 14 de 
agosto de 2024
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IV
Lo que propongan los honorables Congresistas
Ha sido leído el orden del día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Pregunto a los honorables Representantes y 
Senadores si aprueban el orden del día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Ha sido aprobado, señor Presidente, pasamos 
a la consideración y aprobación de las actas, hay 
que hacer aquí una claridad, señor Presidente, 
es la relacionada con lo que han expresado los 
honorables Congresistas, Miguel Abraham Polo 
Polo, la honorable Representante, Gilma Díaz 
Arias, la honorable Representante, Ana Rogelia 
Monsalve y el honorable Senador, Inti Asprilla, 
quienes no votarán el Acta número 8 por no haber 
estado presente en la sesión y tampoco votarán o 
dejan constancia de no voto por el Acta número 
09 el honorable Representante, Gersel Luis Pérez 
Altamiranda y el honorable Representante, Miguel 
Abraham Polo Polo, quienes dejan constancia de no 
voto en el número de actas que hemos mencionado, 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muy buenos días, honorable Representante Erika 
Sánchez, un saludo, bien pueda tiene el uso de la 
palabra.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante, Erika Tatiana Sánchez Pinto;

Presidente, muy buenos días para usted y a la 
Mesa Directiva, dejo constancia que no puedo votar 
ninguna de las dos actas, por consiguiente, no hacía 
parte de la Comisión Afro, entonces me eximo de la 
votación de dichas actas, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal, doctor Jorge Luis Utria Pino:

En ambas actas ha sido anotada su constancia, 
honorable Representante Erika Sánchez.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Sometamos, entonces, a aprobación las Actas 
números 08 y 09, anuncio, aprueba la Comisión las 
Actas números 08 y 09.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana:

Han sido aprobadas, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Señor Secretario, ¿quién solicita intervenir?

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor, Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, parece que hay un honorable 
Congresista que está solicitando intervenir o varios.

Interviene el honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Me escuchan David Racero.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo para el honorable Representante David 
Racero que llega a la Sesión.

De nuevo interviene el honorable 
Representante, Ricardo Racero Mayorca:

Presidente, me escucha, aló.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Sí, se le escucha, honorable Representante, tiene 
el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante David Ricardo Racero Mayorca:

Presidente, gracias antes de la votación escribí en 
el chat que dejaba constancia también de no poder 
votar las actas por no ser miembro en ese momento 
de la Comisión, muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Así ha quedado registrado, honorable 
Representante David Racero, dejamos constancia, 
Presidente, que han sido aprobadas las Actas 
número 08 del miércoles 17 de abril de 2024 y la 
número 9 del miércoles 14 de agosto de 2024. Han 
sido aprobadas ambas, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo especial a la Vicepresidenta Gilma que 
acaba de llegar de manera presencial al recinto tiene 
el uso de la palabra, Vicepresidenta.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Gilma Díaz Arias:

Gracias, señor Presidente, muy buenos días 
para todos y todas, un saludo especial a la Mesa 
Directiva por supuesto a todos los integrantes que 
se encuentran conectados hoy, pues no, decirles 
a ustedes que pues hemos tomado también la 
decisión junto con el Presidente y con la Mesa 
Directiva para hacer esto virtualmente o mixta para 
poder llevar a cabo las diferentes Sesiones que 
obviamente debemos adelantar desde la Comisión 
Afrocolombiana, simplemente darles la bienvenida 
nuevamente a todos y bueno avanzar para ser más 
grandes desde esta Comisión, muchas gracias.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, Vicepresidenta, yo quisiera antes 
de continuar con el orden del día aprovechar unos 
minutos hoy, yo soy del Consejo Comunitario de la 
Cuenca del río Naya, pedir un minuto de silencio 
por la muerte de nuestro párroco del territorio, un 
hombre comprometido, estudió pues sacerdocio y 
luego regresó al territorio, desafortunadamente en 
el día de ayer falleció de un paro cardíaco y pues 
todo nuestro pueblo en el pacífico y sobre todo en 
el territorio ancestral de donde yo provengo en el 
Naya pues hoy está de luto, le pido a los honorables 
Representantes y Senadores si me conceden ese 
minuto de silencio.

Muchas gracias, paz en su tumba al párroco 
Jaminton Javier García Anizares, siguiente punto 
del orden del día, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, cuarto punto del orden del 
día es lo que propongan los honorables Congresistas, 
en este punto me permito informarle, señor 
Presidente, que tenemos allegadas a la Comisión 
cuatro proposiciones para someterlas a votación de 
los diferentes miembros de la Comisión, entonces, 
usted me indicará, Presidente, cuando podemos 
proceder a leerlas y someterlas a votación.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Señor Secretario, por favor lea las proposiciones.
Hace uso de la palabra el Coordinador de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, como ya se le indicó, señor Presidente, son 
cuatro y me permito dar lectura de las mismas.

Señor Presidente, Comisión Legal 
Afrocolombiana, Cámara de Representantes, 
Congreso de la República, asunto: proposición de 
audiencia pública humanitaria en el departamento 
del Chocó, respetado, señor Presidente, conforme 
a lo establecido en el artículo 264 de la Ley 5ª de 
1992, Reglamento del Congreso, respetuosamente 
solicito a los miembros de la Comisión Legal 
Afrocolombiana de la Cámara de Representantes, 
considerar la presente proposición de audiencia 
pública en el departamento del Chocó con el 
propósito de atender la emergencia en el municipio 
de Istmina. Esta solicitud surge ante las condiciones 
de alteración continua del orden público derivadas 
de los desplazamientos confinamientos y paros 
armados decretados por grupos al margen de la ley, 
los cuales tienen presencia en la provincia del San 
Juan, afectando a más de 50 mil personas en los 
municipios de Istmina, Medio San Juan, Sipí, Novita 
y Litoral del San Juan, todas ellas comunidades 
afrocolombianas. La audiencia se llevará a cabo en 

el municipio de Istmina, departamento del Chocó, 
en la fecha y hora que la Mesa Directiva determine.

Solicito invitar las siguientes entidades:
Ministro del Interior, doctor Juan Fernando Cristo
Ministro de Defensa Nacional, doctor Iván 

Velásquez Gómez
Ministra de Justicia y del Derecho, doctora 

Ángela María Buitrago
Ministra de Igualdad y Equidad, la doctora 

Francia Elena Márquez Mina
Director General de la Agencia de Renovación 

del Territorio, Raúl Delgado Guerrero
Directora para la Unidad de Víctimas, Lilia 

Clemencia Solano Ramírez Procuradora General de 
la Nación, Margarita Cabello Blanco

Defensor Nacional del Pueblo Julio Luis 
Balanta Mina. Firma la proposición el honorable 
Representante James Mosquera Torres.

Siguiente proposición, señor Presidente, los 
abajo firmantes proponemos a la Comisión Legal 
para la Protección de los Derechos de la Población 
Afrocolombiana del Congreso, de acuerdo con los 
artículos 56 y 57 237 y subsiguientes y 264 de la Ley 
5ª de 1992, Reglamento del Congreso, realizar una 
jornada de trabajo y una Sesión o audiencia en días 
diferentes en el Bajo Cauca Antioqueño, municipio 
de Caucasia, departamento de Antioquia, en la fecha 
y hora que señale la Mesa Directiva.

La jornada de trabajo debe ir enfocada a 
que entidades y organismos que desarrollan 
programas y proyectos en beneficio de los pueblos 
afrocolombianos lleguen con la oferta institucional 
y estén autorizados para ofrecer soluciones reales de 
las pretensiones de la población afrocolombiana que 
se encuentran pendientes o se vayan a programar.

La sesión audiencia debe enfocarse en informar 
sobre los avances de la Comisión y los proyectos 
que se han presentado en beneficio de la población 
afrocolombiana.

Sería la primera vez que una Comisión del 
Congreso, que trata un tema tan especial, haga 
presencia en el Bajo Cauca Antioqueño y es 
presentada por el Representante John Jairo González 
Agudelo y respaldada por una cantidad considerable 
de firmas que respaldan la proposición, señor 
Presidente.

La tercera proposición dice lo siguiente: 
el Consejo Comunitario Benkos Biohó y la 
Organización Afrocoveñas, solicitan a la Comisión 
Legal para la Protección de los Derechos de las 
Comunidades Negras o Población Afrocolombiana 
del Congreso, realizar una audiencia pública en el 
municipio de Coveñas, departamento de Sucre, con el 
fin de conocer de primera mano la problemática que 
viven las comunidades afro asentadas en el Golfo de 
Morrosquillo, debido a la situación medioambiental 
propiedades por el derrame de crudo que se presenta 
y afecta la salud de estas comunidades.

Invítese al Ministerio de Minas y Energía, al 
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Ministerio del Medio Ambiente, al Ministerio del 
Interior, a la Defensoría del Pueblo y a Ecopetrol. 
Lo firman también una cantidad de Congresistas, 
miembros de esta célula congresional, Presidente.

Y, por último, la siguiente proposición, señor 
Presidente: Comisión Legal Afrocolombiana 
Cámara de Representantes. Respetado, señor 
Presidente, conforme a lo establecido en el artículo 
264 de la Ley 5ª de 1992, Reglamento del Congreso, 
respetuosamente solicito a los miembros de la 
Comisión legal Afrocolombiana de la Cámara de 
Representantes, considerar la presente proposición 
de audiencia pública en el departamento del Caquetá, 
con el propósito de escuchar la problemática de la 
comunidad afro caqueteña, así como sus avances, 
la audiencia se llevará a cabo en el municipio de 
Florencia capital del departamento, para inicios del 
año 2025, preferiblemente en el mes de abril.

Solicito invitar a las siguientes entidades: 
Ministerio de la Igualdad y Vicepresidencia de 
la República, Ministerio del Interior, Ministerio 
de Cultura. Firma la honorable Representante y 
Vicepresidenta de la Comisión, la doctora Gilma 
Díaz Arias. Han sido leídas las cuatro proposiciones 
que reposan en Secretaría, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Se someten entonces a votación las cuatro 
proposiciones, antes saludar al honorable 
Representante William Aljure que acaba de llegar, 
bienvenido honorable Representante, a la Sesión del 
día de hoy. Señor Secretario, sometamos a votación 
las cuatro proposiciones.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Están, honorables Congresistas, en consideración, 
por autorización del Presidente, las cuatro 
proposiciones leídas.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo especial también para la honorable 
Representante Marelen Castillo, que está conectada 
por la plataforma, están en consideración las 
proposiciones, anuncio que se va a cerrar, aprueba 
la Plenaria las proposiciones.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Han sido aprobadas, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Sí hay alguien, algún Representante que va a 
tener el uso de la palabra o va a pedir la palabra, por 
favor activar la Cámara para que quede registrado 
en la plataforma, queda abierto, si hay algún 

Representante para que nos pueda informar quién 
tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Bueno, muy buenos días, honorable Representante 
Gersel Luis Pérez Altamiranda, un saludo muy 
especial, tiene el uso de la palabra hasta por tres (3) 
minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gersel Luis Pérez Altamiranda:

Muchísimas gracias, señor Presidente, un saludo 
cordial para la Vicepresidenta, nuestro Coordinador 
y cada uno de los miembros de esta importante 
Comisión Legal Afro, desafortunadamente no pude 
estar de manera presencial, tenemos una reunión de 
Coordinadores Ponentes con la Federación Nacional 
de Departamentos, pero en días pasados se presentó 
una situación muy compleja donde hablé con nuestro 
Coordinador y hablé incluso con el Representante 
Miguel Polo Polo, yo hubiese querido estar ahí 
para realmente presentar lo que pasó, para mí fue 
muy incómodo la situación que se presentó, además 
porque tengo entendido que se empezaron a rumorar 
cosas que pasan la línea de la privacidad y yo he 
sido muy respetuoso con cada uno de los miembros 
del Congreso de la República y también espero que 
sean respetuosos conmigo.

Yo quiero dejar una claridad y es que en el evento 
que se realizó en Rabat Marruecos en la fecha que 
inició el día 5 de septiembre fue un evento que no fue 
para la Comisión Legal Afro, incluso logré decirle 
al señor Coordinador, sobre las conversaciones que 
veníamos teniendo con las personas Coordinadoras 
de Mena Latina que son quienes van a hacer la 
programación para que la Comisión Legal Afro 
pueda ir a un intercambio de experiencias legislativas 
y experiencia cultural al continente africano, ese 
evento está, se está coordinando, incluso le dije al 
señor Coordinador que yo tenía un viaje a Italia 
y que bajaba a Marruecos para poder ultimar los 
detalles de lo que se iba a desarrollar este evento 
que se desarrolló en el marco del partido socialista 
en los cuales invitaron al compañero David Racero, 
invitaron a la compañera Karina Bocanegra, 
invitaron a la compañera Erika Tatiana; no tenía 
nada que ver con la Comisión Legal Afro.

Además quiero que tengan claro que la persona 
que a mí me llevó y me presentó con los integrantes 
de Mena Latina es la compañera Erika Tatiana que 
desde el año 2023, viene interlocutando con ellos, yo 
aproveché una invitación que ellos me hicieron en el 
mes de febrero y que me la hicieron por el Parlamento 
Latinoamericano y del Caribe, para poder presentar 
ahí la proposición de que se hiciera una articulación 
con los Congresistas de descendencia afro, tanto 
de África, Europa, América Latina, el Caribe y por 
eso se desarrolló la primera actividad que hicimos 
en Colombia, entonces yo sí quiero dejar claro que 
no tuvo nada que ver el evento que se realizó por 
el Partido Socialista en Marruecos con la Comisión 
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legal y sí pido mayor respeto y que si tienen alguna 
solicitud de aclaración pudieran llamarme y yo 
pude hacerle las aclaraciones previstas, muchísimas 
gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante Gersel 
Pérez, primero por la aclaración, para nosotros es muy 
importante mantener la armonía aquí en la Comisión 
Legal Afro y al mismo tiempo tener de primera mano 
esta aclaración nos va a permitir prepararnos para 
poder hacer ese intercambio que a buena hora va a 
ser importante para seguir creciendo como Comisión 
Legal Afro, decir que tuve la oportunidad también de 
que muchos me llamaron a preguntar y la respuesta 
fue muy parecida a la suya.

Nosotros tenemos conocimiento de que se está 
preparando ese espacio en cabeza suya y de otros 
compañeros que son los que han estado al frente y 
han venido avanzando en el diálogo para poder ir 
pues a ese espacio que vamos a tener de intercambio 
en el viejo continente, continuamos con el doctor 
Gersel para ver si nos hace el favor, honorable 
Representante, nos baja la mano o va a seguir 
interviniendo, gracias, continuamos entonces, bueno 
entonces decir que tenemos con la Vicepresidenta 
y la Mesa Directiva, hemos venido avanzando en 
la construcción de una agenda para este periodo 
legislativo que permita sobre todo hacer acciones 
puntuales tanto en territorio, pero también en las 
tareas que tienen que ver con los proyectos de ley 
que convergen y que tienen que ver con el pueblo 
afrocolombiano, negro, afrocolombiano, raizal y 
palenquero, hay varias iniciativas de parlamentarios 
de esta Comisión y que debemos desde aquí apoyar 
para poder lograr que cumpla los objetivos la 
Comisión.

De la misma manera, aspiramos que las audiencias 
públicas que están aprobadas en el periodo pasado, 
pero también en este periodo que acabamos de 
aprobar algunas podamos realizarlas muchas de ellas 
antes de terminar el año. La solicitud a cada uno 
de los honorables Representantes y Senadores que 
han hecho proposiciones es que nos podamos sentar 
con la Mesa Directiva para que podamos coordinar 
rápidamente las acciones y las fechas para poder 
hacer esas audiencias públicas en cada uno de esos 
territorios no sé si la Vicepresidenta quiera decir 
algo.

Hace uso de la palabra la Vicepresidente de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Gilma Díaz Arias:

Sí, Presidente, de igual forma sí queremos pedirle 
a los compañeros de que no siempre va a ser mixta por 
supuesto y damos la facilidad de podernos conectar 
precisamente es para poder avanzar y aprobar las 
diferentes proposiciones que se tienen por medio de 
los diferentes compañeros, pero sí decirles que por 
favor en unas próximas que nos pongamos la mano 
en el corazón y asistamos porque de todos modos si 

podemos ver el recinto solamente nos acompañan 
tres compañeros más y pues por supuesto no es lo 
más lógico que podamos tener en una Comisión, sin 
embargo, decirles que por avanzar dimos hoy esta 
facilidad de podernos conectar y poder aprobar las 
diferentes proposiciones que se tienen pendientes, 
sin embargo, decirle, Presidente, que estamos prestos 
y yo creo que vamos tomando conciencia poquito 
a poquito de la importancia que es esta Comisión, 
muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Presidente, para registrar al Senador Paulino 
Riascos y al honorable Representante Silvio 
Carrasquilla.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo muy especial a los Senadores que se 
encuentran conectados por la plataforma, señor 
Secretario, sírvase continuar el orden del día.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Ha sido agotado, señor Presidente, el orden del 
día para la Sesión del día de hoy miércoles 25.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Le pregunto antes de cerrar la Sesión a los 
honorables Representantes y Senadores si quieren 
intervenir. Buenos días. Tiene el uso de la palabra 
el honorable Representante William Ferney Aljure 
Martínez, presente en recinto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante William Ferney Aljure Martínez:

Gracias, pariente, por darme el uso de la palabra, 
un saludo muy especial a todos en aras de que 
comencemos porque es que siempre nos ha ido es 
entre saludándonos y no avanzamos, me gustaría 
más propositivos y avancemos porque creo que o sea 
son de las Comisiones donde yo he estado creo que 
la que está más como no decir los más colgados, pero 
tampoco los últimos avancemos más bien porque 
todo el mundo va a pedir la palabra y hablar y hablar 
y propongo eso, si están de acuerdo.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, señor honorable Representante 
Aljure, continuamos con el uso de la palabra con el 
Senador Paulino Riasco.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Buenos días, compañeros, excusarme porque 
cuando puedo hago el esfuerzo de estar ahí presente 
pasé la noche mal, me cogió la gripe ayer y en 
este clima me jodió, hizo bastante frío pero pues 
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celebrar el esfuerzo que hacen los compañeros, 
estoy totalmente de acuerdo con la presencialidad, 
yo he sido los que he pedido disciplina y respeto por 
la Comisión y eso significa estar presente, alguna 
vez le dije al Secretario, también revisar el tema 
de los horarios, yo sé que eso tiene que ver con la 
consecución del espacio a X hora pero por ejemplo 
hoy tenemos Plenaria en Senado a las dos, no sé 
Cámara para qué hora fue citado pero también siete 
7 y media no es fácil, no es fácil que todo el mundo 
nos cumpla, entonces hay que revisar los horarios 
y tratar, entendiendo a qué hora nos prestan una 
Comisión tratar también puede ser más flexible con 
los horarios a la hora de comenzar porque es que 
esta hora no es fácil llegar al Congreso, entonces yo 
mantengo la petición respetuosa de que en lo posible 
pues tampoco sea tan temprano la Sesión cuando 
haya posibilidad de conseguir un horario diferente 
para los espacios, gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Senador Paulino, 
esperamos pronta mejoría a su salud.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana:

Señor Presidente, registramos también la presencia 
del honorable Representante James Hermenegildo 
Mosquera Torres en el recinto.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo muy especial al honorable Representante 
James Hermenegildo por su presencia. Secretario.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, ya ha sido agotado el orden 
del día, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Muy buenos días, señor Presidente, a usted y a 
toda la Mesa Directiva, complacido de estar acá con 
esta mi Comisión Afro, bueno, no solamente quería 
yo acotar alguna cosita para la Mesa Directiva, y 
es que nosotros tenemos como propósito desde 
que llegamos al Congreso y digo nosotros en esta 
Comisión de llevar una agenda internacional, que 
creo que es fundamental para nosotros de una u 
otra forma hacer incidencia en los territorios que 
representamos, porque además están muy aquejados 
cada vez más de esta conflictividad que nos azota el 
orden público que campea en todas las comunidades 
y territorios que cada uno de nosotros representamos, 
pero también soy consciente que todos los presentes 
y los miembros de esta Comisión, suscribiéndome 
yo, tenemos algún tipo de vínculos o relación con 
embajadas o con países que han demostrado ese 
interés de llegar a nuestros territorios.

Creo que esto debe hacerse de manera más 
coordinada y sincronizada, pero siempre bajo la 
supervisión y directrices de la Mesa Directiva, lo 
digo por los acontecimientos que sucedieron o la 
confusión más bien, del evento que se programó para 
Estados Unidos Washington en semanas pasadas, 
donde algunas personas de la bancada no pudieron 
asistir porque creo que no se siguió la línea directa 
de las instrucciones de ustedes, más, sin embargo, 
posteriormente y la semana anterior yo estuve en 
Washington en un evento de la COP16.

Allí también me reclamaban algunos miembros 
del Gobierno de Estados Unidos, pero también del 
colombiano, que necesitan que nosotros podamos 
interactuar de manera más directa, entonces en ese 
sentido va mi primera constancia, pero la segunda 
es avisarle a la Comisión que en el orden del día de 
ayer en la Comisión Primera de la Cámara, de la cual 
yo hago parte, soy ponente y autor de un proyecto 
donde queremos, otra vez, creo que es la décima vez, 
que presentamos el proyecto de las dos curules afro 
pero también a manera de aviso tengo que decirle a 
mi Comisión Legal que ese proyecto está en curso, 
donde también compartimos curul con el doctor 
Orlando, nuestro Presidente, y que hay un proyecto 
también presentado por la bancada afro, que no 
riñe con el nuestro, sino que somos conscientes que 
toca este proyecto sacarlo por cualquier mecanismo 
ojalá en esta legislatura, en ese sentido estoy muy 
agradecido de estar aquí y siempre muy complacido 
con la Mesa Directiva que ha mostrado mucha 
disposición de que nosotros podamos hacer visible 
esta Comisión y ojalá que podamos pronto Sesionar 
en los territorios, muchas gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Muchas gracias, señor Presidente, también 
registramos la excusa de la honorable Representante 
Astrid Sánchez Montes de Oca.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afro, honorable Representante 
Orlando Castillo Advíncula:

Un saludo para la honorable Representante 
tiene el uso de la palabra el Representante Gerson 
Lisímaco Montaño Arízala.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Buenos días, honorables Representantes, 
Senadores, es un gusto estar acá, quería.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Representante, la Cámara, por favor.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Algún detalle yo creo que está activada no sé si 
no me pueden ver.
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Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, lo podemos ver, Representante, sí señor, 
prosiga.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Montaño Lisímaco 
Arízala:

Bueno, el motivo es para comentarles que hace 
aproximadamente tres semanas los Representantes, 
Cristóbal Caicedo, Orlando Castillo, Gerson 
Montaño, un sin número de la bancada o de los 
Congresistas de Paz, el honorable Representante 
Gersel, Senadores y muchos Representantes de 
esta Comisión Legal, radicamos un proyecto de 
acto legislativo para la creación del departamento 
del litoral pacífico, un departamento que va a tener 
incidencia en tres departamentos hoy existentes, el 
departamento del Valle, el departamento del Cauca 
y el departamento de Nariño y ese proyecto ya 
está en curso, fue asignado como ponente el señor 
Representante, Gersel Luis Pérez.

El motivo es decirles a ustedes que por favor 
apoyen esta iniciativa, hay argumentos tanto técnicos 
como jurídicos y de realidades sociales que nos 
obligan a nosotros a empujar esta iniciativa, esa es una 
iniciativa afro, impactará la creación del departamento 
sobre el 98% de población afrodescendiente y en esa 
medida tiene una relación directa con esta Comisión, 
si ustedes lo ven conveniente, en el momento que 
usted lo permita, realizaríamos una socialización, 
una explicación técnica del proyecto, pero además 
de invitarlos e invitarlas a las próximas audiencias 
públicas que realizaremos por ahora en dos territorios 
estratégicos para hacer conocer la iniciativa de las 
comunidades, eso para decir por ahora, agradecer el 
espacio pero también decirles que pido disculpas por 
no estar presente.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Terminó, Representante Gerson.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala:

Sí, básicamente era para socializarles, comentarles, 
sobre el proyecto de acto legislativo que viene en 
curso que ya está tratando de tener forma y esperar el 
acompañamiento de parte de ustedes, Representantes 
y Senadores, que sé que son una voz y una fuerza 
importante para los deseos de la población negra 
afrocolombiana, raizal, palenquera de este país, 
lo propio pues nosotros tuvimos una visita a 
Washington en la semana pasada hace dos semanas, 
perdón que pues me gustaría rendir un informe muy 
detallado pero de manera presencial que sería la 
próxima reunión citada por el señor Presidente de la 
Mesa Directiva que nada tiene que ver en el mismo 
sentido como lo plantea el Representante Gersel un 
tema muy técnico, que además de impactar digamos 
si impacta sobre la población afro, la gestión que se 

viene realizando un tema también de lo que soy de lo 
que represento que son las víctimas del país y en ese 
sentido pues es una agenda un poco distante pero que 
es que en esta dinámica que nosotros llevamos lo uno 
se confunde con lo otro y se generan susceptibilidades 
que es necesario aclararlas.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Señor Presidente, para registrar la presencia 
en el recinto del honorable Representante Víctor 
Manuel Salcedo, así mismo, Presidente, el doctor 
John Jairo González Agudelo y los otros honorables 
Representantes firmantes de las proposiciones que 
se acabaron de aprobar, se solicita que se incluya 
dentro de las mismas la solicitud de autorización 
del desplazamiento de la Comisión y de los vuelos 
de apoyo o de los vuelos para los honorables 
Congresistas que deseen acompañar las audiencias 
en los territorios.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Tiene el uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredi Valencia y se prepara el 
honorable Representante Víctor Salcedo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Fredi Valencia Caicedo:

Bueno, compañeros, con los buenos días para 
todos y todas, primero que todo dar gracias a dios 
por un día más.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Honorable, la Cámara por favor.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Fredi Valencia Caicedo:
Ya, muy buenos días para todos y todas, agradecer 

a la Mesa Directiva por esta audiencia que es tan 
importante para nosotros los que representamos al 
pueblo de Colombia, a las víctimas, a las comunidades 
afros, yo quiero hacer una petición a la Mesa 
Directiva y es que obviamente a hoy ya llevamos dos 
años del Gobierno del Cambio y obviamente pues 
en nuestras comunidades no se ha visto reflejado la 
inversión del Presupuesto Nacional, la cual nosotros 
como Congresistas los que hacemos parte de las 
Comisiones Económicas y posteriormente cuando 
llega a Plenaria pues nosotros aprobamos.

Me parece muy importante que le pudiésemos 
hacer seguimiento a ver cómo va la inversión en 
esos territorios porque de nada vale o de nada sirve 
nosotros decir que aprobamos 29.9 billones para 
los cuatro años para inversión en las comunidades 
negras en todos los sectores o en todos los Ministerios 
y pues que a las comunidades no esté llegando 
ese recurso, que no se estén viendo las obras, que 
no estén llegando los programas de desarrollo, 
entonces mi petición va encaminada a eso, a que 
organicemos a qué ministerio, que nos pongamos de 
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acuerdo a quién vamos a llamar de primero, a quién 
de segundo y así sucesivamente, pues para hacer 
seguimiento a estos recursos porque obviamente si 
nosotros no le hacemos seguimiento a estos recursos, 
a estos proyectos, pues obviamente vamos a pasar 
en estos cuatro años sin pena ni gloria, entonces, 
señor Presidente, señora Vicepresidente, con todo 
el respeto y honorables Congresistas, yo los invito 
a que hagamos un seguimiento a los recursos de las 
comunidades negras pero también un seguimiento a 
los recursos del Presupuesto General de la Nación, 
sería eso y les agradezco y pues también disculparme, 
para la próxima Sesión espero poderlos acompañar 
presencialmente y esto, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Honorable, ya terminó el uso de la palabra.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Fredi Valencia Caicedo:
Sí, señor, con eso termino, cortico pero 

sustancioso, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante Jhon 
Fredi, continuamos entonces con el honorable 
Representante Víctor Salcedo, hasta por tres minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Muy buenos días, señor Presidente, querida 
Vicepresidenta y a los compañeros, yo tengo tres 
temas hoy, a mí me parece que nosotros aquí tenemos 
que plantearnos unas palabras que dijo el Presidente, 
poco entiendo de por qué los hombres negros pueden 
ser Conservadores, como así hay negros liberales, 
aquí hay negros de la U, aquí hay negros de todas 
las colectividades, es que precisamente ahí está la 
democracia y me parece que no le hace bien al país el 
Presidente sea el promotor de ese tipo de comentarios 
y lo quiero dejar aquí porque a mí me parece muy 
grave y no veo un pronunciamiento desde aquí, así 
seamos o no seamos bancada de gobierno, oposición 
e independiente, hizo referencia a un hombre de la 
comunidad y no a cualquier hombre del común, un 
magistrado Presidente de las Altas Cortes.

Lo otro es que yo tengo que decir que no 
acompañaré ese proyecto de ley que busca dividir la 
región, a mí me parece que el Valle del Cauca hoy 
vive una situación de violencia, vive una situación 
compleja y qué pésimo mensaje sería hoy pretender 
alrededor de un proyecto, seguramente tendrá buenas 
intenciones sobre un tema pacífico, pero lo único que 
busque es dividir más el país, nosotros no podemos 
seguir dando mensajes de ese tipo, nosotros lo que 
tenemos es que propender por lo que acaba de decir 
mi antecesor, dónde están los presupuestos de las 
comunidades, dónde están las obras a la mitad del 
año, a la mitad del periodo del actual gobierno, yo 
creo que nada servirá que nosotros hoy dividamos 

el litoral Pacífico si no van a seguir llegando los 
recursos, yo no creo que la solución sea crear un 
nuevo departamento para seguir administrando 
o viendo la pobreza o el desgobierno o la falta de 
interés en las comunidades que necesitan que los 
miren de una manera diferente, que los miremos de 
una manera distinta, en ese orden de ideas pues a mí 
me parece que esa es una reflexión que tenemos que 
hacer, de nada servirá dividirnos, lo que tenemos que 
actuar es como actuamos para conseguir la sede de 
la COP16, unidos alrededor de un propósito bancada 
parlamentaria dirigentes de esa zona del país que 
merece otra mirada y que estoy de acuerdo con las 
reclamaciones pero no dividiéndola.

Lo otro que quiero manifestar es que con la sede 
de la COP16 en Santiago de Cali, esa COP16 será la 
oportunidad para que también la comunidad nuestra 
muestra de su potencial en un departamento y en una 
región donde la mayoría somos afros y yo creo que es 
la gran oportunidad para que en esa conferencia del 
medio ambiente nosotros mostráramos el potencial 
que hay de la comunidad afro en la región Pacífica, lo 
que significa la explotación de los recursos naturales 
por parte de la comunidad afro como es en San 
Cipriano, como la comunidad es vigía de ese paraíso 
está en el Valle del Cauca.

Como la comunidad es la que guía, cuántas 
personas ingresan, cuánto es el cupo, como se debe 
cuidar, que se consume allá en nuestra gastronomía, 
las bebidas ancestrales y yo creo que la COP16 tiene 
que ser la gran oportunidad de mostrar la otra cara 
del Pacífico y no de mostrar la división del pacífico, 
la COP16 tiene que ser la gran oportunidad para 
llevar a las grandes delegaciones de 200 países 
del mundo a que conozcan la riqueza de Malpelo, 
de Buenaventura, de Gorgona, de Maguipi, para 
que ese Pacífico le muestre al mundo la riqueza 
que tiene y para que no solamente regresen, sino 
para que busquemos atracción inversionista, no 
solamente alrededor de proyectos del puerto sobre 
el Pacífico, sino también de inversión en turismo, en 
infraestructura y en desarrollo de las comunidades, 
yo creo que no podemos desperdiciar esa gran 
oportunidad.

Y, señor Presidente, le hago un llamado para que 
paralelo a la COP16 haya casi una Sesión permanente 
de la Comisión Afro que tenga una agenda de la 
región Pacífica en la última semana de octubre y la 
primera de noviembre, no podemos desperdiciar esa 
gran oportunidad, cuando será la vitrina de Colombia 
y el Pacífico ante el mundo, yo creo que ese sí es 
un mensaje que tenemos que dar y no dar mensajes 
de división, sino de unión alrededor de la causa del 
territorio, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante Víctor 
Salcedo, nos gustaría que la propuesta que acaba de 
hacer nos la presentara por escrito en una proposición 
a ver si alcanzamos a aprobarla y que efectivamente 
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estoy de acuerdo con usted en que la Comisión pueda 
Sesionar en la ciudad de Cali los días que o algunos 
días que está la COP16 en ese departamento, creo 
que sería también un buen mensaje para demostrarle 
al mundo de que aquí hay una Comisión que también 
está trabajando fuertemente por los derechos del 
pueblo negro, afrocolombiano, raizal y palenquero 
de todo el país. Continua con el uso de la palabra 
el honorable Representante Víctor Manuel Salcedo 
Guerrero.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Yo le agregaría, Presidente, que cursemos de 
manera inmediata invitaciones a las delegaciones para 
que ojalá, paralelo a la agenda de la COP, nosotros 
tengamos un espacio allí con las delegaciones 
internacionales y podamos mostrar incluso ese 
potencial del cual estamos hablando, esta mañana 
escuché a la gobernadora del Valle del Cauca que ya 
hay unos holandeses, 70 holandeses que acaban de 
reservar en, que se me escapó, en San Cipriano, 70 
holandeses, mi pregunta es cómo los vamos a recibir, 
qué les vamos a mostrar, cual es la agenda, y yo 
creo que deberíamos de preparamos para incentivar 
lo que acabo de decir y es que no solamente vayan 
a disfrutar de la maravilla del paraíso vallecaucano 
sino para buscar posibilidades para ese Pacífico.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, tiene 
uso de la palabra el Senador Paulino Riascos Riascos.

Interviene el honorable Senador Paulino 
Riascos Riascos:

Hay otro Senador presente o es conmigo, me 
escuchan.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Afrocolombiana, doctor Jorge Luis 
Utria Pino:

Si escuchamos, Senador.
Hace uso de la palabra el honorable Senador 

Paulino Riascos Riascos:
Bueno, gracias, se siente necesidad del pasado 

cuando el presente hace daño y hasta que los leones 
no tengan sus propios historiadores siempre los 
héroes serán los cazadores, compañeros, yo tengo una 
excelente relación con el honorable Representante 
Víctor, con la bancada del Valle en general, donde 
asisto los valles interandinos gozan de nuestras 
mieles, de nuestros beneficios, pero históricamente 
eso no se ve reflejado en el territorio.

Quiero manifestar que no se trata, compañero 
Representante, de una venta de división, yo tengo 
que decirle que la filosofía o desde la óptica que se 
plantea estoy de acuerdo con que usted no esté de 
acuerdo con la redistribución del Estado colombiano 
desde la región Pacífica, pero también tengo que 
decir que nuestras pretensiones de hoy crear un 
nuevo departamento que la Constitución lo permite 
así como nacen nuevos municipios no es un gesto 

de división, nosotros hemos estado atados allí por 
muchos años y hemos crecido o no hemos crecido 
en estos tres departamentos Valle, Cauca y Nariño, 
pero hemos observado primero lo que siempre he 
manifestado y es esto no es nada negativo ni es nada 
que se vaya a llevar el mundo porque la redistribución 
del territorio es necesaria a medida que vamos 
evolucionando y creciendo hay unas pretensiones 
porque eso es simbólico para el Valle para el Cauca, 
para el Nariño, somos los hijos del mar, los hijos 
de los ríos, eso es lindo para mostrar a la hora de 
mostrarlo pero milenariamente aquí no es solamente 
el Estado colombiano visto desde la Presidencia de la 
República está en deuda con nosotros.

Las inversiones de los departamentos se han 
quedado también cortas con cumplirle a esa región 
y vuelvo y digo como lo dije en el Senado de la 
República usted ha sido muy respetuoso en plantear 
que no apoyará el proyecto, eso se respeta, eso he 
pedido en el Congreso de la República, en el recinto 
del Senado, yo sé que no vamos a tener apoyo de los 
gobernadores y sé que no vamos a tener apoyo de 
muchos parlamentarios por muchas situaciones de ver 
diferente manera las pretensiones que hoy tenemos, 
pero siempre y cuando sean planteadas con el respeto 
que lo acaba de plantear el Representante, yo lo único 
que digo es lo respetamos pero nosotros seguiremos 
avanzando en esa pretensión que la ley nos faculta, 
que tenemos históricamente un resentimiento sano, 
social y político, de que la historia departamental y 
nacional se queda en deuda con nosotros y vamos a 
seguir avanzando en la redistribución territorial que 
se hace necesario.

Por ejemplo compañero Víctor, lo digo hoy y no 
lo he dicho yo, soy partidario aquí en la zona rural 
de Buenaventura que abarca toda la zona rural de 
Buenaventura, parte del río Micay, debería haber un 
nuevo municipio para facilitarle la cosa a la gente 
con sede en Puerto Merizalde, un pueblo donde 
usted llega, hermano Víctor, ojalá pudiéramos 
invitar, Orlando, al hermano Víctor un día, todavía 
los postes de la energía son de Guayacán, sacados 
por hombres y mujeres de la zona, son cosas como 
esa donde la energía todavía se va a las 9, 10, 
11 de la noche que nos llevan a pensar de que la 
redistribución territorial para facilitarle las cosas a 
las regiones se hace necesaria, pero con el respeto 
que usted la plantea nos queda claro, tiene usted sus 
motivos y argumentos para decir que no la comparte 
pero nosotros seguiremos avanzando, vuelvo y 
digo, ojalá todos nos traten con el respeto que usted 
plantea, su no apoyo a la propuesta, pero no es un 
gesto caprichoso de división, sino una necesidad del 
pasado y el presente, gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Senador Paulino 
Riascos, continuamos con el uso de la palabra de 
Gerson Montaño Arizala y se prepara Cristóbal 
Caicedo Angulo.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Gerson Lisímaco Montaño Arizala:

Muchas gracias, señor Presidente, y muy amable 
al Representante Salcedo que sabemos que es un 
demócrata y por eso insistimos que es necesario 
generar una mesa, un espacio en donde podamos 
charlar, donde demos argumentos de un lado y de 
otro para tratar de ajustar y hacer el mejor proyecto 
posible, porque esto no es un tema caprichoso, es un 
tema de razones de vida, es un proyecto que le apuesta 
a mejorar las condiciones de vida de la gente del 
pacífico, ese pacífico que se ve bonito desde el aire, 
ese pacífico potente en biodiversidad, ese pacífico 
con salida al océano más importante del mundo, 
pero que en su realidad adentrándose al detalle a la 
condición de vida del ser humano no tiene las mejores 
y hacer un paralelo, hacer un análisis de lo que era el 
Valle cuando era una provincia del departamento del 
Cauca, lo mismo el departamento de Nariño cuando 
lo era y el del Putumayo.

Hacer un comparativo histórico y de las realidades 
sociales, nos obliga a buscar una solución a la 
problemática social de vida de la gente del pacífico 
y yo lo invito cuando usted desee o los que están 
aquí en esta Comisión y toda la Plenaria de Cámara 
y Senado para que conozcan esa realidad y en esa 
medida nos demos a la tarea de encontrar alternativas 
que permitan potencializar el desarrollo humano de 
la gente.

Esa sería mi propuesta, Presidente, y agradezco, 
no se trata de dividir por dividir, se trata de mejorar 
y si para mejorar hay que dividir pues yo creería que 
es una razón apenas matemática y lógica y científica 
porque aquí lo que le apostamos es a la vida y los 
demócratas como lo es el Representante Salcedo más, 
gracias. Presidente.

Hace uso de la palabra la Vicepresidenta de 
la Comisión Legal Afrocolombiana, Honorable 
Representante Gilma Díaz Arias:

Gracias, Representante Gerson, así es, lo que 
menos queremos es la división y por eso sí los 
invitamos a que socialicemos y más en la Comisión 
a la que representamos hoy y es la afrocolombiana. 
Tiene la palabra el honorable Representante Cristóbal 
Caicedo Angulo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Muy buenos días, Presidente de la Comisión Legal 
Afro, señora Vicepresidenta, Secretario y honorables 
Congresistas, no quiero ser pues contestatario, pero 
voy a referirme solamente a dos puntos que tocó el 
honorable Representante Salcedo.

El primero, pues ya lo contestaron nuestros 
hermanos Paulino y Gerson, pero quiero decirle que 
no es un pecado ni es un delito, además la Constitución 
lo permite y desde el momento que la Constitución 
lo permita nosotros estaremos luchando, como lo 
dijo el Senador Paulino, lo dijo el Representante 
Gerson, para crear este nuevo departamento que 
es un departamento que nos une a nosotros, no 
solamente por los mares, no solamente por los 

ríos, sino también por la vivencia de los hombres y 
mujeres del litoral pacífico colombiano y como la 
Constitución nos lo permite, nosotros haremos uso 
de esa Constitución para lograr forjar el desarrollo 
de hombres y mujeres del litoral pacífico, estoy de 
acuerdo con usted, Salcedo, en que no ponga su 
voto positivo para la creación de este departamento 
porque pues usted pertenece a el centro del Valle del 
Cauca y obviamente no le conviene que un municipio 
como el de Buenaventura se retire del departamento 
del Valle del Cauca, pero a nosotros si nos conviene 
y nos compete el desarrollo del litoral pacífico más 
aun teniendo en cuenta que las capitales de estos tres 
departamentos han tenido de espalda a los municipios 
que están en esta franja del litoral pacífico y hombres 
y mujeres preocupados por el desarrollo de esta franja 
estamos planteando esta opción y aspiramos a que la 
gran mayoría de los Representantes y Senadores de 
la República de Colombia nos puedan apoyar en esta 
agenda que hemos emprendido.

Quiero también decirles, la COP16 sí es cierto, 
de hecho la COP16 se gana para Cali por la 
biodiversidad que tiene litoral pacífico y el pacífico 
colombiano por eso hoy tenemos en la ciudad de 
Cali y recibo la noticia con mucho gozo de que ya 
hay 70 extranjeros que han separado espacios en 
San Cipriano que pertenece a Buenaventura, que 
es una vereda de Buenaventura, un corregimiento 
de Buenaventura donde tenemos un consejo como 
tenemos consejos comunitarios que pertenecen al 
municipio de Buenaventura y decirle también que 
hemos tenido dificultades con la Vicepresidente que 
es la que está liderando la convergencia regional de lo 
que es la COP16 si queremos y si la necesidad de que 
la COP16 llegue no solamente en Cali, sino también 
al litoral pacífico es importante la articulación con la 
Vicepresidenta quien lidera la convergencia regional 
afrodescendiente, por primera vez hemos venido 
trabajando, por primera vez vamos a tener en la 
agenda de la COP16 la participación de los afros, 
porque antes no existía, antes existía solamente en 
la agenda de la COP la participación de los pueblos 
indígenas pero hoy lo vamos a tener de los pueblos 
afro gracias a esta convergencia que se ha creado con 
la Vicepresidencia y el Ministerio de la Igualdad.

Así que le invito a que sigamos articulando, se 
van a hacer en Buenaventura un evento 2, 3 y 4 con 
la convergencia regional que tiene que ver con la 
COP16, con el objetivo de que la participación directa 
de nosotros los afros en la COP sea visibilizada así 
que desde ahora los invito también a que puedan 
participar en Buenaventura y podamos nosotros tener 
un espacio en la COP16, tanto en la zona verde, como 
en la zona azul de una manera protagónica, muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante 
Cristóbal Caicedo, una réplica que va a hacer el 
honorable Representante Víctor.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

Le agradezco las palabras, Representantes Gerson 
y a Paulino Riascos, esto aquí es de demócratas y 
por supuesto tengo que decirle a mi colega Cristóbal 
Caicedo que yo no estoy defendiendo algo por ser del 
centro del Valle, yo precisamente hablé que aquí hay 
una deuda histórica que hay que saldar y la planteé 
desde allí y la deuda está en la región, en la Nación y 
en todos los sectores sociales.

No estoy pensando como vallecaucano del 
centro del Valle, posiciones como esas es las que 
nos tienen en esa división, no estoy pensando como 
vallecaucano del centro de que me sienta afectado, 
estoy pensando como colombiano, estoy pensando 
como vallecaucano y estoy pensando que la solución 
no está en dividirnos, sino en unirnos y usted mismo 
lo ha dicho, Representante Caicedo, como una de 
las nuestras en la Vicepresidencia de la República 
hoy tenemos dificultades hasta para socializar una 
agenda, eso tiene que llamarnos a la reflexión, 
eso tiene que llamarnos para nosotros repensar si 
realmente esa es la solución a los problemas y por 
supuesto como demócrata tengo que reconocer que 
esa es una posibilidad que da la Constitución y como 
demócrata por supuesto estaré dispuesto a participar 
de las mesas y escucharé los argumentos de lado y 
lado y por supuesto yo no he utilizado los términos 
que inicialmente se refirió el Representante Caicedo.

Me resulta absolutamente incoherente pensar 
de esa manera, lo que llamo es a la unión de la 
región alrededor de un propósito, alrededor de 
devolverle a la región pacífica lo que se merece 
y es tal la problemática que nos une la desunión 
porque estamos hablando de tres departamentos, no 
estamos hablando del Valle del Cauca, no estamos 
hablando del centro del Valle, estamos hablando de 
tres departamentos y allí es donde nosotros tenemos 
que reflexionar, si tres departamentos tienen hoy esa 
postura frente a la región y el Gobierno nacional 
qué ha pasado también desde la dirigencia nuestra, 
tenemos que ser autocríticos porque es que también 
la división ha estado en la dirigencia nuestra y frente 
a eso tenemos que revisar las actuaciones nuestras 
y por supuesto velar por un mejor estar para las 
comunidades. Muchas gracias, señor Presidente, le 
pido me excuse, yo me tengo que retirar por cuenta 
de un compromiso en otra Comisión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Señor Secretario, someta la proposición realizada 
por el honorable.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, ha sido allegada la 
proposición que presenta el Representante Víctor 
Salcedo y coadyuvada por otras firmas de los 
presentes en el recinto y dice: autorizar a la Comisión 
Legal para la protección de los derechos de las 

comunidades negras o población afrocolombiana el 
traslado para participar en el evento COP16 que se 
realizará en la ciudad de Cali desde el 21 de octubre al 
1 de noviembre de 2024, evento donde se realizarán 
diversas discusiones sobre diversidad biológica, uso 
de reservas naturales, de recursos naturales, se solicita 
la autorización del desplazamiento de los integrantes 
de la Comisión del vuelo o tiquetes. Atentamente, 
Víctor Salcedo, también la firma el Representante 
James Mosquera, la Representante Gilma Díaz y su 
señoría el Presidente Orlando Castillo, ha sido leída 
la proposición, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Aprueba la honorable Comisión. Tiene el uso de 
la palabra, honorable Representante Víctor Salcedo.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero:

El objetivo básicamente del desplazamiento 
de la Comisión tiene que ser sobre el siguiente 
planteamiento y es que nosotros busquemos que la 
Comisión entable desde ya un relacionamiento con las 
delegaciones internacionales y en esa Comisión Afro 
los tengamos de invitados especiales, que nosotros 
prácticamente tengamos unas Sesiones paralelas, 
para eso será muy importante que la Vicepresidenta 
nos dé la mano y desde allí por supuesto construir 
una agenda en común.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Está en discusión la proposición, anuncio que 
se va a cerrar, aprueba la honorable Comisión la 
proposición.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Sí, señor Presidente, ha sido aprobada la 
proposición del Representante Víctor Salcedo.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Simplemente agradezco, vamos a tener en 
cuenta cada una de las de los aportes que han hecho 
los honorables Representantes para articular esta 
iniciativa con la Vicepresidencia de la República 
al mismo tiempo con el departamento en este caso 
con la gobernación del Valle que es la anfitriona, 
pero aprovecho para dejar también esta constancia, 
decir que soy uno de los firmantes del proyecto 
del departamento del litoral pacífico y desde luego 
que lo voy a apoyar decididamente porque ese es 
un tema histórico y pues no es el momento para 
generar el debate pero sí dejar esta constancia de que 
es necesario hacer una mesa para poder discutir el 
proyecto con las comunidades, con los dirigentes, al 
mismo tiempo desde luego con los Representantes y 
Senadores.

No se trata de confrontar, sino se trata de un 
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elemento de justicia, yo cuando estaba muy muchacho 
me preguntaba por qué nosotros siendo el litoral 
pacífico somos retazo del Valle del Cauca del Cauca 
y de Nariño, no nos aparecemos absolutamente en 
nada y esa fue siempre mi inquietud, por lo tanto 
yo creo que hoy es un tema de justicia como lo 
han planteado mis compañeros y uno entiende que 
desde luego que hay divergencias acá en relación a 
la propuesta de la creación del departamento pero 
eso no nos puede llevar a que nuestra propuesta sea 
incoherente.

Nosotros vamos a defenderla con argumentos 
técnicos, con argumentos organizativos, con 
argumentos económicos, porque muchos nos han 
dicho de que el departamento es inviable, yo diría 
que el departamento más viable hoy precisamente 
va a ser el departamento del litoral pacífico, tenemos 
lo más importante, tenemos el mar, tenemos los 
puertos, tenemos la biografía, perdón tenemos una 
biosfera, pero sobre todo, tenemos la biodiversidad, 
entonces decirnos a nosotros que nuestro 
departamento es inviable es como si no supiéramos 
qué tenemos realmente dentro del territorio, sabemos 
las preocupaciones de los departamentos, de los 
gobernadores, lo entendemos y en su momento como 
digo estamos listos para dar el debate cuando sea 
necesario pero somos conscientes como dirigentes 
de esa parte de las regiones.

Yo pertenezco al departamento del Valle del 
Cauca, soy nayero, en el Naya pertenezco al Cauca 
y cuando estoy en Buenaventura, desde luego al 
Valle, pero resulta que allí había hace 200 años, 
hace 100 años, 150 años, había un municipio que se 
llamaba San Francisco en Naya, cuando se dividió 
el departamento del gran Cauca se dividió y aparece 
el departamento del Valle del Cauca a nosotros nos 
dividieron en pedacitos entonces quedamos en el 
límite y es lo que se llama hoy el Río Naya que una 
margen es del Cauca y la otra margen es del Valle, si 
el Valle lo pudo hacer, dividirse del gran Cauca, por 
qué nosotros no nos podemos hoy también dividir 
del Cauca del Valle y de Nariño, cuál es el problema, 
así que en su momento daremos el debate, estamos 
dispuestos a darlo, los argumentos lo tenemos y 
vamos a luchar para que nuestro Litoral Pacífico se 
convierta en el departamento, terminar diciendo antes 
de cerrar y levantar esta Sesión, el Representante 
James Mosquera, tiene el uso de la palabra, señor.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera 
Torres:

Señor Presidente, lamento que se haya tenido 
que ausentar el compañero muy respetado por 
todos nosotros, Salcedo Víctor y esta lucha que se 
ha iniciado desde que se radicó este proyecto va a 
ser compleja, ardua porque hay unos intereses que 
obedecen, por supuesto a quienes ostentan el poder 
político y económico de Cali, de Popayán y de Pasto, 
como Representante del Chocó, una vez se radicó 
este proyecto que por lo demás yo acompañé con 
mi firma y por supuesto que acompañaré de manera 
positiva cuando en la Comisión Primera se inicien 

los debates, allá en el Chocó tuve que hacer muchas 
aclaraciones que ninguno de nuestros municipios 
haría parte del nuevo departamento que se pretende 
crear con este proyecto de actos legislativos eso 
no es óbice de que como negro, como hombre que 
clama esa justicia que, señor Presidente, usted ha 
acabado de esbozar en su intervención, si somos 
conscientes de la necesidad que se erija este nuevo 
ente territorial el del Litoral del Pacífico por un tema 
de justicia realmente y como reconocimiento a tanto 
trabajo, luchas que hemos tenido que dar todos los 
habitantes de ese precioso Pacífico que en medio de 
tantas riquezas tenemos que luchar a veces hasta para 
comer.

Pero al margen de eso también yo quiero retomar 
la intervención que hice inicialmente cuando 
estuve el jueves participando en Washington en 
la Universidad John Hawkins justamente dio un 
evento sobre los preparativos de la COP16, sí, allí 
se plantea en todas las bondades del Pacífico y por 
eso justamente el señor Presidente escogió a Cali 
para que se haga este evento de talla mundial donde 
nosotros vamos seguramente unidos los colombianos 
y colombianas a mostrar esa rica biodiversidad que 
tenemos nosotros en nuestro territorio pero allí 
tuve que poner mi voz de protesta porque yo soy 
muy amigo de toda la gente del Amazonas y acabo 
de llegar de allá justamente y amo la Amazonía y 
todos sus territorios, nuestra Vicepresidenta creo 
que también hace parte de esa importante región 
pero cada vez que los Representantes del gobierno 
hablan de biodiversidad ante el mundo se refiere 
a la Amazonía desconociendo que nosotros en el 
pacífico tenemos también una rica biodiversidad y 
en el Chocó, mi departamento, tenemos también una 
biodiversidad única en Colombia y en el mundo.

Así que mi llamado, el que tuve que hacer desde 
Washington a mi gobierno y a los organizadores 
de ese evento de la COP16 es que cuando se hable 
de riqueza de biodiversidad tenga que incluirse al 
departamento de Chocó y a todo el andén pacífico 
porque no solamente esta gran maravilla de 
biodiversidad la posee la región de la Amazonía si 
no también muchas otras regiones de Colombia entre 
ellas el Pacífico que yo orgullosamente pertenezco, 
en lo demás.

Por último, sí quisiera hacer una aclaración 
pública como lo hice en la Revista Semana hace 
unos cuantos días yo fui testigo presencial de la 
manifestación que el señor Presidente o de la alusión 
que el señor Presidente hizo de mi amigo el doctor 
Gerson Chaverra, el Presidente de la Corte Suprema 
de Justicia en el evento de posesión de la Defensora 
del Pueblo en Nuquí, acontecimiento este que por lo 
demás tenemos que decirle a esta Comisión que fue 
a instancia de un pedido especial que le hicimos el 
día de la elección a la doctora Iris que por un gesto 
de solidaridad y complacencia con las víctimas del 
conflicto armado del Chocó, mi departamento, ella 
tomará posesión en uno de nuestros municipios 
y acogió ella este llamado, allí el señor Presidente 
de la República Gustavo Petro al referirse al señor 
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magistrado Gerson Chaverra el Presidente de la 
Corte es lo que hizo fue despacharse en elogios y 
que estaba muy apenado porque no había podido ir 
a Quibdó el día anterior jueves porque su hija se iba 
del país, porque su hija tenía que abandonar el país 
por el matoneo que constantemente le hacía y que él 
lamentaba no estar presente en esa importante Sesión 
que tuvo la jurisdicción ordinaria en Quibdó la 
capital de mi departamento, pero concomitantemente 
con esto lo que hizo fue llenarse de elogios y decir 
que un negro capacitado como Gerson Chaverra era 
Presidente de la Corte y muchas otras cosas más, 
después de 10 minutos de elogiar al amigo Gerson 
lo que hizo fue una manera muy jocosa decir que 
no entendía por qué era Conservador pero esto fue 
muy al margen de todo ese elogio y bondades que 
tuvo el señor Presidente para con el doctor Gerson 
Chaverra que por lo demás es recién posesionado, 
yo fui intermediario para que él llegara a reunirse 
con el señor Presidente de la República y al término 
de esta reunión me dijo que estaba maravillado de 
las bondades humanas del señor Presidente, así que 
no caigamos en esa trampa que los periodistas han 
querido decir cosas que el Presidente jamás dijo 
pero en esa misma posesión de la señora Defensora 
del Pueblo y en una alusión clara de una periodista, 
una sola periodista, una que está aspirando a la 
Presidencia de la República según su propio dicho 
dijo de que ella parecía una muñeca de la mafia 
cuando defendía poderes oscuros de quienes han 
manejado la economía en el país, nunca se refirió el 
señor Presidente de modo alguno a las periodistas 
en general, fue a una sola, lastimosamente tuve yo 
también que reconocer que el señor Presidente de la 
República en materia de asesoramiento periodístico 
está muy mal.

Eso ha venido repitiéndose y repitiéndose una 
vez por todos los medios a nivel nacional diciendo 
cosas que el señor Presidente nunca dijo, dicho esto, 
señor Presidente, mi solidaridad para con todas 
las personas que habitan ese rincón y ese anden 
pacífico por las acusaciones que seguramente usted, 
los Representante de esa parte del país van a tener 
fuertemente que afrontar pero mi solidaridad desde 
ya y mi apoyo irrestricto para que este ente que 
nosotros buscamos que se elija como departamento 
pueda nacer a luz, muchas gracias y discúlpeme por 
la intervención tan larga.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante, 
continuamos entonces con el honorable Senador 
Paulino Riascos, vamos a ir cerrando, por favor.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 
Paulino Riascos Riascos:

Bueno, no pongo la cámara porque ya me bajé 
aquí a hacer desayuno pero compañero, James, yo 
quiero decirle una sola cosa, yo estuve pendiente de 
todo el discurso del Presidente y pues yo te quiero 
sugerir con todo respeto que no le quitemos fuerza 

al irrespeto que el Presidente hizo con los negros y 
en especial con el Presidente de la Corte, hoy por 
ejemplo después de lo que yo he vivido ningún hijo 
mío, ningún nieto, ningún hijo de un amigo mío que 
me pida consejo nada tiene que hacer en un proceso 
político de izquierda, él no tenía por qué condenar la 
afiliación política de él para el Presidente de la Corte, 
el Presidente Gustavo Petro merece todo su respeto, 
sus elogios y lo que sea, pero nada tiene que decir el 
Presidente de la Corte, no entiendo por qué aparte de 
ser un hombre tan brillante, tan inteligente Gustavo 
Petro, tenga que ser izquierda no.

Él dijo que no tenía y con eso nos mandó el 
mensaje a todos que no entendía por qué un hombre 
negro podía ser Conservador hablando de la historia 
y si revisamos la historia de la izquierda con los 
negros no ha sido un santuario de glorias y no por lo 
que estemos viviendo los negros que hoy estamos en 
el gobierno y estamos en el Congreso de la República 
que yo no entiendo a cuál hayan tratado aquí como 
príncipe y como rey en la izquierda, entonces esta 
palabra es condenatoria, yo respeto la posición del 
compañero James yo he querido estar en paz conmigo 
mismo y me han pedido que porque no había dicho 
nada, no me pronunciaba porque no quiero estar 
chocando con el señor Presidente, él es el Presidente 
de la República, merece todo mi respeto lo escuché 
muy bien, si es un hombre brillante y nada tiene que 
ver la afiliación política de su brillantez porque su 
pertenencia política no está condicionada para que 
él lo pueda aceptar o no, entonces yo quiero dejar 
eso, respeto la posición de cada compañero pero en 
público no se nos ve bien desmeritar el despotismo 
con que él se refirió a un hombre negro como 
Presidente que con eso nos estará diciendo también 
no entiendo por qué un hombre negro tiene que ser 
Liberal, el único aceptable hombre negro para él es 
que sea de izquierda, ese es el perfecto o la mujer 
negra que sea de izquierda, por favor ahí sí yo pido 
con todo respeto prefiero el silencio antes que un 
hombre negro o una mujer negra salga a decir que 
eso fue más que todo emblemático y que no fue de 
una manera despectiva la crítica que hizo, prefiero 
que guardemos silencio mejor. Gracias, Presidente y 
gracias compañeros.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, Senador Paulino. James, una 
réplica, pero un minuto porque ya nos toca ir a 
Plenaria.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante James Hermenegildo Mosquera:

Señor Presidente, la réplica será nomás de diez 
segundos y amigo y Senador Paulino, usted dice 
guardar silencio pero solamente ese silencio no se 
puede guardar de parte mía, no al menos cuando yo 
fui testigo presencial y yo no puedo acolitar que se 
desdibuje lo dicho por el señor Presidente y estoy 
seguro que por la seriedad que usted tiene señor 
Senador esto no se deba a ningún tipo de dificultades 
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que usted pueda tener con el señor Presidente, no, 
este no es un tema de negro porque yo lo que sí sé 
y estoy seguro es que el señor Presidente quiere 
y respeta mucho no solamente a la condición de 
negro, sino que respeta como debe ser a todos los 
colombianos y a todas las colombianas, muchas 
gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Representante.
Interviene el honorable Senado Paulino 

Riascos Riascos:
Perdón, Orlando, disculpa, disculpa, qué pena.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Bien pueda.
Hace uso de la palabra el honorable Senador 

Paulino Riascos Riascos:
Aló, yo no puedo permitir que el compañero 

James hable de dificultades mías con el Presidente, 
hermano James, si usted es un negro diferente yo 
acepto eso, yo lo acepto yo lo acepto pero yo no 
tengo ninguna dificultad con el Presidente, aparte de 
ser un hombre conocedor de la historia, de cómo nos 
han tratado en este país y el hecho de que usted haya 
estado presente allá en el evento con el Presidente y 
los demás lo hayamos escuchado por la televisión 
cuál es la diferencia para que su palabra sea la cierta.

Yo solamente le pido que con todo respeto incluso 
bueno si usted quiere seguirlo diciendo no sé cómo 
se mira ante la opinión pública y hasta los demás 
negros usted aceptar lo que pasó ese día pero no hay 
ninguna diferencia entre la presencia de usted en el 
evento y los demás que la vimos por la televisión, yo 
no tengo ninguna diferencia con el Presidente y ojo 
con eso, si usted hoy quiere ser gobiernista, pero no 
diga que mi posición es porque tengo diferencias con 
el Presidente, las diferencias que yo hoy pueda tener 
en el gobierno es por la forma que se nos ha tratado 
y es por la defensa que he hecho como hombre 
negro, ahí sí le pido con todo respeto que corrija sus 
palabras, yo no estoy hablando aquí porque tengo un 
resentimiento con la izquierda.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:

Muchas gracias, honorable Senador Paulino 
Riascos, yo quisiera antes de cerrar esta Sesión dejar 
constancia que no importa si el Presidente de la 
República el Gustavo Petro lo haya dicho con buena 
intención o con mala intención la palabra estuvo mal 

dicha, hay que decirlo, hay que reconocerlo que el 
Presidente se equivocó, no podía plantear de manera 
despectiva porque es despectiva cuando se refiere 
a dos términos que utiliza, el término negro y el 
término Conservador, eso hay que dejarlo claro acá.

No podemos esconder porque es el Presidente de 
la República, allí se equivocó y debía respetar a su 
señoría que es el Presidente de la Corte y desde esta 
Comisión sí mandamos un mensaje al Presidente 
de la República que debe corregir lo que dijo, debe 
corregir lo que dijo, no podía referirse a un hombre 
negro de esa manera y desde luego que yo no lo 
puedo dejar pasar como Presidente de la Comisión 
porque si hubiese sido a mí de igual manera lo 
hubiese también reprochado o hubiese sido otro 
hay otros términos para referirse porque utilizó el 
término negro y Conservador, acepto que hubiese 
utilizado el término negro pero no el Conservador 
así que sí, compañeros Representantes y Senadores, 
creo que el Presidente sí allí cometió una falla en 
términos de la declaración que hizo. Tiene el uso 
de la palabra el honorable Representante Cristóbal 
Caicedo Angulo y damos por cerrada la Sesión por 
el día de hoy.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Cristóbal Caicedo Angulo:

Gracias, Presidente, no, solamente quería 
referirme a que no fuera un tema de discusión dentro 
de la bancada que sí estoy de acuerdo con usted, 
que debemos pronunciarnos, sí, pero que no nos 
confronte esa situación o esas palabras del Presidente 
no se dejen confrontar porque cada uno tendrá su 
interpretación que puede ser válida entonces desde 
ese punto de vista.

Hace uso de la palabra el Coordinador de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, doctor Jorge 
Luis Utria Pino:

Registramos, Presidente la presencia en el 
registro del Representante Gerson Montaño.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Legal Afrocolombiana, honorable 
Representante Orlando Castillo Advíncula:
Bueno, muchas gracias, bienvenido, honorable 
Representante Gerson, de manera presencial, siendo 
las 9:34 minutos, se levanta la Sesión y se convocará 
por Secretaría que tengan un excelente resto de día, 

muchas gracias, hasta luego.
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